



# 泉州晚报



深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大拼经济 大抓发展

## 我市经营主体突破160万户

连续11年居全省地级市首位

本报讯 (融媒体记者高慧子 通讯员苏晓晖 黄锋超)记者从市市场监管局了解到,截至今年10月底,全市经营主体总量突破160万户,连续11年居全省地级市首位。

据了解,为进一步优化营商环境,促进全市经营主体蓬勃发展,我市以经营主体需求为导向,持续深化商事

制度改革,全力推动企业信息变更、开办餐饮店、企业注销登记等“高效办成一件事”改革事项落地,不断提升登记审批服务便利化水平,优化全生命周期商事服务。通过开展反不正当竞争专项执法行动,实施包容审慎监管,开展信用提升活动,营造更加公平的竞争环境。在支持企业创新发展上,实施质量

技术帮扶,加强企业标准体系建设,推进小微企业发展,加大专利培育力度,激发民营企业创新创造力。

今年3月,我市发布全省首个市场监管全域合规清单,为经营主体提供“菜单式”行政指导服务,方便企业“对号入座”查找问题,实现对经营风险点的自我优化、自我监督,达到“治

未病”的效果。截至10月份,我市个体工商户超110万户,约占全市经营主体总数的70%。前不久,《泉州市个体工商户服务手册》在全省率先推出,进一步提升政务服务质量和效率,帮助个体工商户更好地了解政策、享受政策、规范经营,降低个体工商户的办事成本,推动民营经济高质量发展。

## 德化打响生姜农特产业品牌 西南六镇抱团 共赴美好“姜”来

本报讯 (融媒体记者颜雅婷 通讯员陈春迎 文/图)11月22日,第二届福建省“环戴云山”绿色经济产业区域联盟年会暨第八届德化(大铭)生姜文化旅游节在德化瓷艺城举办,来自全县18个乡镇120多户生姜种植户角逐“生姜王”评比,经专家现场评选,大铭乡琼山村种植户赖宗明选送的生姜重达13.72斤,成为2024年度德化“生姜王”。

本届生姜文化旅游节以“向新向绿向优,共赴美好‘姜’来”为主题,结合姜王评选、招商推介、产品展销等系列活动,搭建城乡农旅展销平台。活动现场,萝卜姜、生姜米粉、黄精姜茶、生姜精酿啤酒等“姜系列”产品广获好评。

为进一步打响大铭生姜农特产业品牌,大铭乡牵头联合国宝乡、赤水镇、美湖镇、春美乡、上浦镇等周边乡镇签订生姜产业发展联盟,规划设立“西南六镇”生姜集散中心,以共创一个发展联盟、共建一个研究院所、共育一家龙头企业、共享一张品牌名片“四个一”服务机制推动形成差异发展、共建共享的格局。

当天,大铭乡农林食品加工产业园、大铭生姜电商运营总部、生姜精酿啤酒工厂、闽台青梅产业园等4个招商项目现场签约。同日,大铭生姜产品线上平台正式上线,线上开启销售“姜系列”产品。



## 感受“晋江经验”讲好泉州故事 全国省级党报总编辑来泉采访采风



### 感受世遗泉州文化魅力

“泉州古城处处充满烟火气,本地特色十分浓厚。”云南日报报业集团总编辑田静对泉州旅游发展态势十分看好,他说,文旅经济就是吸引力经济,泉州簪花围可谓典范,犹如上世纪50年代的电影《五朵金花》,让全国人民认识了大理。去年,电视剧《去有风的地方》再次将大理

推向全国,吸引了更多年轻人的关注。

2021年,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”作为文化遗产被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》,泉州文旅经济发展站上了全新起点。“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功申遗后,当地将22个世遗景点整体打包对外推介,对外地游客有很大的吸引力,能更加全面地了解一座城市历史与发展前景。”王更辉说,泉州世遗景点旅游推介十分细致,许多景点通过“二维码”即可了解更深的历史情况和文化内涵,值得推广。

中国闽台缘博物馆也给来访嘉宾留下深刻印象,尤其是新版《闽台缘》主题展览令大家流连忘返。采访中,不少省级党报总编辑表示,该馆作为国家级博物馆,将在海峡两岸交流中发挥更大作用,吸引更多台湾同胞来八闽大地走走看看,品味故土家园的悠悠乡愁,共叙闽台缘。

第28届全国省级党报总编辑年会由中国报业协会、福建日报报业集团联合举办,福州市委宣传部、泉州市委宣传部、南平市委宣传部协办,为全国新闻界高规格年会。“省级党报总编辑福建行”旨在让与会总编辑、记者循着习近平总书记的足迹,深入一线了解新时代新福建建设的最新成果,讲好福建牢记嘱托、感恩奋进、改革创新的生动故事。

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西国事访问

## 习近平回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午,国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机抵达。

在卡萨布兰卡技术经停后离开时,摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

## 我省出台措施 进一步加强 矿山安全生产

本报讯 (融媒体记者陈林森)近日,省委办公厅、省政府办公厅联合印发《福建省进一步加强矿山安全生产工作的若干措施》,从强化矿山源头把关、矿山转型发展、重大安全风险管控、企业主体责任落实、属地监管责任落实,矿山安全依法治理等方面提出27条举措,确保国家及我省关于矿山安全生产工作的各项部署要求落实到位。

强化矿山源头把关方面,我省将建立自然资源、矿山安全监管监察等部门联合审查机制和信息共享通报机制,规范安全设施设计审查,严格非煤矿山安全源头管控。其中,新建石灰岩和普通建筑用砂石地下矿山要进行严格论证;新建水泥用灰岩、其他灰岩的露天矿山最低开采规模分别为120万吨、20万吨,新建普通建筑用砂石露天矿山最低开采规模不得低于规定标准。

强化矿山转型发展方面,严格整顿发生重大及以上生产安全事故的矿山、超越采矿证许可范围开采发生死亡事故的矿山,产能15万吨/年及以下且发生较大及以上生产安全事故的煤矿,符合法定关闭情形的,依法予以关闭。对长期停工停产、资源枯竭、灾害严重且难以有效防治的矿山,积极引导退出。同时,推动大型矿山企业整合重组中小型非煤矿山企业;推动中小型矿山机械化升级改造和大型矿山自动化、智能化升级改造;支持矿山企业联合高校、科研院所等单位,围绕安全生产、防灾减灾、应急救援等方面,开展矿山安全相关技术及装备研发应用。

强化重大安全风险管控方面,金属非金属露天矿山采场及排土场边坡高度大于100米的,应当逐年进行边坡稳定性分析;边坡高度大于150米的,应当建立边坡在线监测系统。尾矿库排洪构筑物每3年应进行一次质量检测,汛期要最大限度降低库内水位。此外,在矿山外包工程管理上,金属非金属地下矿山采掘施工承包单位项目部应依法设立安全管理机构,或配备不少于从业人数的1%且不少于3人的专职安全生产管理人员;采矿、地质、测量、机电等矿山专职技术人员,每个专业至少配备1人。

《若干措施》还对企业主体责任和属地监管责任进一步作出明确——矿山及其上级企业主要负责人(含法定代表人、实际控制人、实际负责人)依法履行安全生产第一责任人责任,原则上由实际控制人担任企业安全生产委员会主任。属地应建立健全满足本地区监管需要的矿山安全专业执法队伍,专业监管人员配备比例不低于在职人员的75%。

## 我国将建100个以上 可信数据空间

国家数据局11月23日发布消息,根据最新印发的《可信数据空间发展行动计划(2024—2028年)》

到2028年  
我国将建成100个以上可信数据空间  
形成一批数据空间解决方案和最佳实践

围绕总体目标  
行动计划部署了三项重点任务:

### 实施可信数据空间能力建设行动

通过构建可信管控能力、提高资源交互能力、强化价值共创能力,打造可信数据空间的核心能力体系

### 开展可信数据空间培育推广行动

主要是布局企业、行业、城市、个人、跨境五类可信数据空间建设和应用推广,探索各类数据空间的场景创新、模式创新、机制创新

### 推进可信数据空间筑基行动

围绕制订关键标准、攻关核心技术、完善基础服务、强化规范管理、拓展国际合作五个方面,全面夯实可信数据空间发展基础